

鲁南小镇的“智造”雄心

长沟镇机械制造业的提质升级之路

康岩 通讯员 张淑玉 济宁报道

为落实市区加快推进工业经济“头号工程”、奋力实现“一个万亿、五个倍增”的战略部署，长沟镇立足机械制造产业集聚优势，聚焦绿色低碳高质量发展定位，将专用装备产业链发展和企业服务作为当前工业经济发展的重中之重，进一步壮大专用装备产业，打造镇域经济增长极。



扎根沃土 厚积薄发

长沟镇与机械制造业的缘分，要追溯到2000年前后。那是一个中国经济快速崛起的时代，改革开放的春风吹拂着这片土地，也孕育了长沟镇机械制造产业的萌芽与壮大。凭借着敏锐的市场洞察力和敢为人先的创业精神，长沟人在这片土地上辛勤耕耘，硬是将一个原本默默无闻的小镇，打造成为了远近闻名的机械制造特色产业基地，乃至全国重要的相关产品集散地。

时光荏苒，二十余载光阴如梭。如今的长沟镇，机械制造业已枝繁叶茂，成为支撑当地经济发展的重要支柱。虽然目前全镇装备制造企业仅有6家，但其能量不容小觑。这其中，有3家企业已经成长为规模以上企业，如同产业森林中的挺拔乔木，展现出强大的经济实力和市场影响力。更令人欣喜的是，这6家企业中，有两家被认定为国家高新技术企业，这无疑为长沟镇的机械制造产业注入了科技创新的基因，预示着其未来发展的无限潜力。

数据显示，长沟镇机械制造业目前的年产值已突破亿元大关，这对于一个乡镇级行政单位而言，无疑是一份亮眼的成绩单。更令人振奋的是，这亿元产值的背后，蕴藏着强劲的发展活力和巨大的增长空间。长沟镇的机械制造企业不仅在国内市场崭露头角，更勇敢地走出国门，参与国际市场的竞争。力牛矿山设备、佳鹏矿用单机设备等一批具有代表性的产品，凭借其过硬的质量和可靠的性能，远销哈萨克斯坦、俄罗斯、巴基斯坦、墨西哥等十余个国家和地区，为“长沟制造”赢得了国际声誉，也为当地经济发展开辟了新的增长点。

企业是产业发展的主体，而创新则是企业发展的灵魂。长沟镇深谙此道，积极搭建政校企合作的桥梁，帮助本地企业对接优

尤其值得一提的是，随着“一带一路”倡议的深入推进，长沟镇的机械制造企业也敏锐地捕捉到了新的市场机遇。电动叉车、小型挖掘机、田园摘果机等一批拥有自主知识产权的小型单机设备，凭借其灵活轻便、经济实用的特点，逐渐获得了国外客户的青睐和认可。这不仅标志着长沟镇的机械制造产业正在向更高附加值的领域迈进，也展现了长沟企业在技术创新和产品研发方面的实力与决心。

筑巢引凤 强链补链

面对新形势、新挑战，长沟镇清醒地认识到，仅仅依靠现有的产业基础是远远不够的，必须紧紧围绕高质量发展的主题，以更加积极的姿态和更加务实的举措，推动机械制造业的提质升级。为此，长沟镇将强化企业服务、夯实产业链建设根基摆在了突出重要的位置。

为了破解发展中可能遇到的瓶颈和难题，长沟镇深谋远虑，积极推进规划编制工作。创新性地探索了乡镇级国土空间规划编制的新模式，最终，《长沟镇国土空间规划(2021-2035)》顺利通过市政府审批，实现了规划的“即上手、批复即实施”，充分展现了长沟镇高效的行政执法力。未来，长沟镇将充分发挥规划的引领作用，科学合理地利用土地资源，用足用好各项用地政策，为企业发展提供坚实的用地保障。同时，长沟镇还将继续为企业在项目立项、纳统、土地组卷、环评文勘等方面提供“保姆式”的全程服务，确保项目能够顺利落地生根。

企业是产业发展的主体，而创新则是企业发展的灵魂。长沟镇深谙此道，积极搭建政校企合作的桥梁，帮助本地企业对接优

质的科教资源。华屹重工、一矿机械等企业纷纷与东北大学、山东大学等国内知名高校开展合作，共建智能制造产业研究院、技术转移中心等平台，通过产学研的深度融合，攻克关键共性技术难题，加速科技成果的转化和应用，提升企业的核心竞争力。目前，长沟镇已有两家装备制造企业通过了2025年第一批创新型企业初审，这无疑是长沟镇在培育创新型企业方面所做努力的肯定。下一步，长沟镇还将继续加大对企业的扶持力度，积极引导和帮助一矿重工、佳鹏机械申报创新型企业、“专精特新”企业，同时，也将积极推动华屹重工、华屹科技申报“专精特新”企业，不断壮大高新技术企业队伍，为产业升级提供强劲的智力支撑。

营商环境是吸引投资、留住人才的关键因素。长沟镇高度重视营商环境优化，全面落实企业帮包责任制。为每一家企业都配备了专门的帮扶人员，通过深入企业调研，详细了解企业的基本情况和发展中遇到的困难，并针对性地制定问题清单、工作台账和解决方案，压实各级责任，确保问题能够得到及时有效的解决。这种“一对一”的精准帮扶，为企业发展注入了一剂强心针，极大增强了企业的信心和归属感，为产业的整体升级营造了良好的发展氛围。

精准发力 拓展空间

招商引资是推动产业发展的重要引擎。长沟镇紧紧围绕专用装备产业链的发展，坚持以诚招商、以情留商、以商招商、依法护商，将招商引资工作摆在了更加突出的位置，并取得了显著的成效。

智慧新钢项目是长沟镇近

年来引进的具有重要战略意义的重点项目。目前，该项目一期一批次进展顺利，4.2万平方米的智能共享加工车间已经顺利投产，14.5万平方米的高标准厂房也即将完成封顶，并已全面启动招商工作。智慧新钢项目的落地，不仅为长沟镇带来可观的经济效益，更将吸引一批产业链上下游的企业入驻，形成产业集聚效应，为长沟镇打造工程机械智能制造基地奠定了坚实的基础。下一步，长沟镇将继续积极谋划推进工程机械智能制造基地项目，争取更多的用地指标，并按照产业门类有计划地招引制造企业和项目向基地聚集，力争将该基地打造成为长沟镇机械制造产业发展的新增长极，推动产业集群化发展，提升整体竞争力。

长沟镇充分发挥本地企业的优势，大力支持和引导企业通过自身的力量进行内引外联，做大做强，延伸产业链条。他们鼓励企业积极开展对外合作，引进先进技术和管理经验，拓展新的

业务领域。同时，长沟镇还组建了专业的招商团队，在充分进行信息筛选和初步对接的基础上，通过多方渠道积极洽谈意向企业，进行精准对接，谋求互利共赢。这种以现有企业为基础的招商模式，能够更好地发挥企业的专业优势和市场资源，提高招商引资的效率和成功率。

为了最大限度地利用现有资源，长沟镇对全镇范围内的闲置土地和厂房资源进行了全面的梳理和盘点，并制作了精美的招商画册和宣传片，面向社会加大招商宣传力度。通过盘活闲置资源，长沟镇不仅能够吸引新的投资，还能够有效提高土地和厂房的利用效率，为经济发展注入新的活力，实现资源的优化配置。

可以预见，在不久的将来，一个更加充满活力、更具创新能力、更富竞争力的机械制造强镇，要为实现区域经济的繁荣发展贡献重要的力量。长沟镇的“智造”雄心，正在这片充满希望的土地上，一步步变为现实。

